

**PROTOKÓŁ NR XIX/2016**  
**z obrad XIX Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna**  
**która odbyła się w dniu 1 grudnia 2016 roku.**

Radni obecni na sesji:

1. Bogdanowicz Wojciech
2. Borowski Piotr
3. Bruszewski Jarosław
4. Bukłaha Grzegorz
5. Czech Jarosław
6. Drozdowska Jadwiga Zofia
7. Dryl Beata
8. Gołembicki Paweł
9. Kołodko Sławomir
10. Kondzior Leszek
11. Kowalewicz Sławomir
12. Mielech Adam
13. Rybołowicz Sebastian Bartłomiej
14. Szekalska Lucyna

Ponadto w obradach Sesji Rady Gminy udział wzięli: Wójt Gminy- Grzegorz Jakuć, Skarbnik Gminy- Ryszarda Wojszel, Sekretarz Gminy- Alina Bondar, Z-ca Komendanta Komisariatu Policji w Łapach – podkomisarz Jacek Borawski, Naczelnik Wydziału Prewencji – podkomisarz Piotr Klej, dzielnicowy – młodszy aspirant Kazimierz Tworowski, Prezes KS „Minotaur” - Przemysław Jaroszewski, Prezes Banku Ochrony Środowiska – Zbigniew Kiertowicz, sołtysi wsi, pracownicy Urzędu Gminy oraz mieszkańcy Gminy.

O godz. 9.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Turośń Kościelna Przewodniczący Rady Gminy Pan Sławomir Kowalewicz otworzył obrady XIX Sesji Rady Gminy. Następnie przywitał przybyłych gości, radnych, sołtysów, pracowników Urzędu Gminy oraz mieszkańców Gminy.

**Ad. 1**

Na początku obrad Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zaproponował uczczenie minutą ciszy śmierć Radnej VI Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna – Pani Teresy Wiszowatej. Pan Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad. Następnie poprosił zebranych o składanie uwag do zaproponowanego porządku obrad. Brak uwag.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja Wójta o działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym.
3. Informacja o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego w 2016 r na terenie Gminy Turośń Kościelna oraz podejmowanych działaniach zmierzających do zmniejszenia przestępczości- podinsp. Łukasz Głowacki, Komendant Komisariatu Policji w Łapach

4. Interpelacje i zapytania Radnych.
5. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna na 2017 rok.
6. Analiza stawek podatku rolnego i leśnego oraz podatku od środków transportowych obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna.
7. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Turośń Kościelna na 2016 rok.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie trybu udzielania i rozliczania oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości pobierania i wykorzystania dotacji udzielonej szkołom niepublicznym o uprawnieniach szkół publicznych, niepublicznym przedszkolom i innym formom wychowania przedszkolnego prowadzonym na terenie Gminy Turośń Kościelna przez inne podmioty niż jednostka samorządu terytorialnego.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok.”
10. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych za 2015 r.
11. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy.
12. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych
13. Wolne wnioski i informacje.

## **Ad. 2**

Pan Wójt przedstawił informację dotyczącą działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym, która stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań. Wobec braku pytań, Pan Przewodniczący przeszedł do następnego punktu porządku obrad.

## **Ad. 3**

W punkcie tym Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz przekazał głos Panu podkomisarzowi Jackowi Borawskiemu - Zastępcy Komendanta Komisariatu Policji w Łapach, który przedstawił informację o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego w 2016 r. na terenie naszej Gminy oraz o podejmowanych działaniach zmierzających do zmniejszenia przestępczości.

Pan Komendant poinformował, że na obszarze funkcjonowania Komisariatu w Łapach, Gmina Turośń Kościelna jest jedną z bezpieczniejszych Gmin. Najbardziej zagrożonym przestępczością obszarem naszej Gminy są miejscowości: Niewodnica Kościelna, Niewodnica Korycka, jak również nowo powstałe osiedla domów jednorodzinnych w m. Zalesiany i Markowszczyzna. Dochodzi tam do przestępstw przeciwko mieniu. Według ustaleń policji istotną tego przyczyną jest bezpośrednie sąsiedztwo miasta Białegostoku, skąd przeważnie rekrutują się sprawcy przestępstw i wykroczeń popełnianych na tym terenie, ponadto rejon tych wsi jest obszarem gęsto zalesionym, co jest dużym ułatwieniem w popełnianiu przestępstw. Jednakże wg statystyk policyjnych w stosunku do roku 2014 i 2015 zmniejszyła się liczba popełnianych przestępstw i wykroczeń przeciwko mieniu.

Pan Komendant przedstawił statystykę przestępstw. Jeżeli chodzi o kradzież z włamaniem to w porównaniu do 2014r., na przestrzeni 2015r. i 2016r. nastąpił wzrost o 4 przestępstwa, co w sumie dało liczbę 12 przestępstw w 2016r. W przypadku kradzieży mienia, biorąc pod uwagę podane wcześniej lata, wystąpił spadek o 5 przestępstw. Również spadek o 4 nastąpił w przypadku przestępstwa kradzieży trakcji kolejowej. Jeżeli chodzi o pozostałe czyny zabronione typu: groźby karalne, zniszczenie mienia, znęcanie się nad rodziną, nietrzeźwi kierujący, oszustwo, bójka i pobicie, uszkodzenie ciała, to wzrosty bądź spadki tych przestępstw są znikome, niemające większego znaczenia, jeżeli chodzi o poczucie bezpieczeństwa osób zamieszkałych w tym rejonie.

Następnie Pan Komendant omówił również statystykę wykroczeń do których dochodziło w 2016r., gdzie zastosowano 89 postępowań mandatowych na ujawnionych sprawcach wykroczeń.

Na terenie Gminy w 2016r. odnotowano problem związany z tzw. interwencjami publicznymi,

domowymi, gdzie dochodziło do przemocy, nadużywania alkoholu, nieporozumień na tle rodziny. W 2016r. ilość interwencji wyniosła 331. Jest to znaczny wzrost o 130 przypadków w porównaniu do 2015r. Powyższy wzrost obserwowany jest od kilku lat. Występuje coraz więcej przypadków, gdzie prowadzone są procedury Niebieskiej Karty.

Pan Komendant powiedział, że w przypadku podejmowania działań profilaktycznych, funkcjonariusze KP w Łapach przeprowadzili liczne spotkania i debaty z lokalną społecznością nt. „Krajowej Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa”, jak również ściśle współpracowali z Urzędem Gminy w Turośni Kościelnej, Zespołem Interdyscyplinarnym, Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz szkołami. Spotkania miały na celu uświadomienie bieżących zagrożeń, przedstawienia sposobów ich unikania, a młodzież szkolną nauczyć bezpiecznych zachowań.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zapytał, czy są uwagi do przedstawionej informacji o stanie bezpieczeństwa i porządku publicznego?

- Radny Sławomir Kołodko zapytał: „*Jak dużo rodzin z terenu Gminy ma założone Niebieskie Karty? Jak młodzież się zachowuje, czy są takie rodziny, gdzie młodzi ludzie są już na takiej granicy, że mogą trafić nawet do poprawczaka?*”

Głos zabrał dzielnicowy Pan Kazimierz Tworowski, który powiedział, że aktualnie na terenie jego działania prowadzone są 3 procedury Niebieskiej Karty. Zazaczył, że są to procedury okresowe. W przypadku, gdy działania podjęte wspólnie z Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Gminną Komisją Pomocy Społecznej przyniosą zamierzony skutek, to po pewnym okresie taka karta jest zamykana. Na obecną chwilę zakończonych jest około 10 procedur.

W uzupełnieniu wypowiedzi Pan Komendant dodał, że, na terenie Gminy prowadzonych jest 13 procedur związanych z założeniem Niebieskiej Karty. Procedury Niebieskiej Karty są związane nie tyle z przemocą w rodzinie wynikającą z działań siłowych, co ze spożywaniem alkoholu.

W przypadku młodzieży pojawiają się problemy związane ze środkami odurzającymi, środkami psychotropowymi i tzw. dopalaczami. Na terenie Gminy występują również problemy dotyczące gromadzenia się młodzieży na przystankach autobusowych, gdzie młodzież pali papierosy, spożywa napoje alkoholowe, zaśmieca. Podkomisarz Jacek Borawski zwrócił się do sołtysów, w przypadku gdy widzą powyższy problem w swoim miejscu zamieszkania, aby o tym fakcie informować policję. Będą wysyłane patrole.

Sołtys wsi Turośń Dolnej Pani Jadwiga Gaińska poruszyła problem biegających po ulicach psów i stanowiących zagrożenie dla mieszkańców miejscowości (szczególnie dzieci). Właściciele psów nie reagują na uwagi mieszkańców i ich prośby o utrzymywanie zwierząt na własnych posesjach. Pani sołtys zwróciła się z prośbą o interwencję policji w tej sprawie.

Sołtys wsi Markowszczyzna Pan Włodzimierz Kostecki zapytał, czy w dzień kamizelka odblaskowa jest potrzebna?

Pan Komendant odpowiedział, że w dzień nie jest wymagana, jednakże każdy na drodze dba o swoje bezpieczeństwo.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz podziękował Panu Komendantowi Jackowi Borawskiemu za przedstawione informacje.

Pan Komendant zachęcił zebranych do informowania przez dzielnicowego, bądź osobiście na Komisariacie Policji w Łapach o wszelkich przypadkach stwarzających zagrożenie.

#### **Ad. 4 i 12**

Interpelacje i zapytania radnych oraz udzielone im odpowiedzi:

Radny Wojciech Bogdanowicz:

- poinformował, że otrzymał pisemną odpowiedź na interpelację zgłoszoną na poprzedniej sesji RG dotyczącą zagospodarowania działki gminnej w m. Niecki, jednakże nie uzyskał

odpowiedzi na wszystkie zadane pytania. Radny zaznaczył, że pytania zawarte są w protokole z poprzedniej sesji RG.

**Odp. Wójta- udzielono pisemnej odpowiedzi Panu Radnemu po poprzedniej sesji Rady Gminy. W bieżącym roku zostały podjęte działania mające na celu rozpoczęcie uporządkowania tego terenu. Geodeta wyznaczył punkty graniczne tej działki i w bieżącym roku zaplanowano zniwelowanie terenu ziemią uzyskaną z wyrównania poboczy. Odnośnie kryteriów kolejności wybierania terenów do zagospodarowania – na przełomie roku 2014 i 2015 określono te miejsca, gdzie takie place mają być zrobione. W pierwszej kolejności brano pod uwagę tereny już uporządkowane. Na obecną chwilę jest ich 6. Jednakże nie jesteśmy w stanie określić, kiedy dokładnie zagospodarowanie działki nastąpi w Nieckach. W głównej mierze zależy to od radnych.**

Radna Lucyna Szekalska:

- zgłosiła potrzebę postawienia dwóch lamp w miejscowości Czaczki Małe - Drozdy oraz na końcu miejscowości Chodory ( w kierunku m. Dołki) przy posesji P. Klima

**Odp. Wójta- w obecnej chwili został zrealizowany zakres umowy i środków przewidzianych na ten rok. Na najbliższej sesji RG zostanie uchwalony budżet na rok przyszły. W związku z powyższym wnioski będą realizowane od nowego roku. Na podstawie dokonywanej analizy w pierwszej kolejności lampy są stawiane tam, gdzie mieszka najwięcej osób oraz gdzie są ku temu najlepsze warunki techniczne.**

- zwróciła się z prośbą o postawienie znaku ostrzegawczego przy przepuście zlokalizowanym przy drodze gminnej Dołki – Borowskie Gziki. Radna poinformowała, że poprzednio ustawiony znak został skradziony.

**Odp. Wójta- znak ostrzegawczy jest potrzebny i niebawem będzie tam umieszczony.**

Radny Sławomir Kołodko:

- na prośbę mieszkańców zgłosił potrzebę wyrównania drogi Baciuty – Trypucie w stronę Mińc (przy kapliczce) z uwagi na utrudniony odpływ wody z tej drogi.

**Odp. Wójta- z uwagi na brak możliwości jej naprawy w własnym zakresie, była ona zlecona do wykonania zewnętrznej firmie. Jednakże w trakcie prac równiarki pękł silownik. Prace związane z dokończeniem tej drogi mają być niebawem wznowione.**

- zgłosił potrzebę usunięcia ubytków na drodze powiatowej Zawady - Topilec

**Odp. Wójta- w tej sprawie było wysyłane pismo do PZD. Z przekazanej odpowiedzi wynika, że na obecną chwilę Powiat nie jest w stanie przeprowadzić remontu ww. drogi. Interpelacja zostanie ponownie przekazana do PZD.**

- poinformował, że na drodze powiatowej Kolonia Topilec (przy zakręcie) służby drogowe nie do końca ścięły pobocze i usunęły zakrzaczenia. Przez drogę przebiegają dzikie zwierzęta, które są niewidoczne dla kierowców

**Odp. Wójta- interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- ponowił potrzebę naprawienia drogi powiatowej w Zawadach. W sprawie tej drogi Radny otrzymał pismo z PZD informujące, że jak będą środki finansowe to droga zostanie zrobiona
- na prośbę mieszkanki Niewodnicy Koryckiej poinformował, że w poszczególnych miesiącach w trakcie roku występują duże rozbieżności w odbieraniu odpadów komunalnych.

**Odp. Wójta- w specyfikacji do przetargu na 2017r. umieszczono zapis, aby przerwa w odbieraniu odpadów nie była dłuższa niż m-c.**

- zapytał, czy w przyszłym roku planowane jest zagospodarowanie działek gminnych w m. Baciuty, Topilec oraz postawienie urządzeń sportowych na placu w Turośni Kościelnej? Radny nawiązał do składanego wniosku na wsparcie finansowe tych projektów w ramach funduszy europejskich, który nie został uwzględniony. Z uwagi na sugestie mieszkańców, zapytał o dalsze plany w tym zakresie.

**Odp. Wójta- wnioski były składane dwa razy. Ostatni składany wniosek został oceniony, ale nie zakwalifikowany do finansowania. Będą jeszcze dwa nabory wniosków, do których przystąpimy.**

- z uwagi na sugestie mieszkańców poinformował, że boisko sportowe znajdujące się przy Niepublicznej Szkole w Niewodnicy po zajęciach sportowych jest zamykane (dzieci mają ograniczony dostęp do tego obiektu), podczas gdy przy szkołach publicznych są otwarte.

**Odp. Wójta- umowa użyczenia obejmuje cały teren szkoły. Po zajęciach szkolnych pojawia się problem nadzoru. Ponieważ część działki jest niewykorzystywana przez szkołę, możliwe będzie jej udostępnienie pod warunkiem udostępnienia przez Proboszcza Parafii Niewodnica Kościelna dojścia do tego placu przez działkę stanowiącą własność Parafii.**

- przypomniał, że w przedstawionej informacji o realizacji inwestycji w 2016r., w pozycji zagospodarowanie działek gminnych na cele sportowo - turystyczne w m. Niewodnica Kościelna, Niewodnica Korycka, Zalesiany, Chodory, Juraszki, Tołcze na początku przyszłego roku planowane jest złożenie wniosków o dofinansowanie projektu w ramach LGD NAREW. Zapytał, czy były to wnioski mieszkańców czy inicjatywy lokalne?

**Odp. Wójta- nie było tam inicjatywy lokalnej w sensie finansowania.**

Radny Jarosław Czech:

- zgłosił potrzebę ujęcia w planie finansowym na przyszły rok rozbudowy oświetlenia na ulicy Łąkowej od strony Czaplina. Poinformował, że w bieżącym roku przy w.w. drodze zostały ustawione słupy elektryczne.

**Odp. Wójta- w przyszłym tygodniu planowane jest wykonanie prac związanych z poszerzeniem tej drogi. Wystąpił problem polegający na tym że jeden z właścicieli przyległej do tej drogi posesji nie chce odstąpić bądź odsprzedać Gminie części pasa tej drogi.**

Radny Sebastian Bartłomiej Rybołowicz:

- w imieniu mieszkańców poprosił o zorganizowanie spotkania z Dyrektorem PZD P. Jędrzejewskim w sprawie naprawienia drogi powiatowej w m. Zalesiany.

**Odp. Wójta- interpelacja zostanie przekazana do PZD**

- w imieniu mieszkańców Tołcz zapytał o wykonanie chodnika.

**Odp. Wójta- brak jest przejęcia własności na całej planowanej długości tego chodnika. W obecnej chwili w sądzie toczy się postępowanie w tym zakresie.**

Radny Jarosław Bruszewski:

- w imieniu mieszkańców zgłosił potrzebę budowy linii oświetleniowej w m. Kolonia Baciuty (od posesji sołtysa w kierunku Zawad). Poinformował, że przy obecnej pogodzie dzieci idące z przystanku autobusowego do swoich domów są mało widoczne.

**Odp. Wójta- po uchwaleniu budżetu, w przyszłym roku zostanie sporządzony harmonogram najpilniejszych potrzeb oświetleniowych.**

#### **Ad. 5**

W punkcie tym głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że zgodnie z ustawą o finansach publicznych i ustawą o samorządzie gminnym przed nowym rokiem podatkowym organ uchwałodawczy powinien ustalić stawki podatku od nieruchomości obowiązujące na terenie Gminy. Przedstawione Radzie Gminy propozycje stawek podatku od nieruchomości mają odniesienie do maksymalnych stawek zaproponowanych przez Ministra Finansów na 2017r. Rada Gminy może stosownie te stawki obniżać. Powyższa tematyka była szeroko dyskutowana na Komisji Budżetowej w dniu 28 listopada br. oraz Komisji Rewizyjnej w dniu 30 listopada br. Pan Wójt zaznaczył, że stawki podatku do ubiegłego roku praktycznie się nie zmieniły. W porównaniu do stawek obowiązujących w 2016r. w dziale budynki związane z udzielaniem świadczeń zdrowotnych, zaproponowana stawka jest niższa o 4 gr., natomiast w dziale budynki zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewny zaproponowana stawka jest niższa o 7 gr. i w zasadzie nie ma to większego znaczenia jeżeli chodzi o wpływy do budżetu Gminy.

W pozostałych przypadkach zaproponowano utrzymanie stawek na dotychczasowym poziomie.

- Radny Piotr Borowski powiedział, że w materiałach źródłowych na Komisję Rewizyjną Pan Wójt przedstawił propozycję, która jest propozycją stawki maksymalnej podatku. Radny zaproponował obniżenie tej stawki.

Pan Wójt powiedział, że jeżeli Pan Radny uważa, iż występują podstawy ku temu, żeby taki podatek zmniejszyć to proszę uzasadnić i złożyć odpowiedni wniosek, jednakże zmniejszenie podatku pomniejszy wpływy do budżetu. Wyjaśnił, że Gmina otrzymuje subwencję wyrównującą i jeżeli skutkiem działań Rady Gminy jest zmniejszenie podatków to pomniejszy się nam wpływ subwencji wyrównującej. Dlatego też podatek należy kalkulować w rozsądnych granicach.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Budżetowa i Komisja Rewizyjna oraz zwrócił się do Przewodniczących Komisji o przedstawienie opinii w powyższej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji Budżetowej jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Jarosław Czech poinformował, że członkowie Komisji Rewizyjnej również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Wobec braku dalszych uwag Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna na 2017 rok”. Głosowało 14 radnych (za- 14, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XIX/152/2016** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 6**

W punkcie tym głos zabrał Pan Wójt, który omówił stawki podatku rolnego, leśnego i od środków transportowych. Powiedział, że podatek rolny od 1 ha przeliczeniowego gruntów wyniesie 131,10zł. Stawka ta jest niższa o 3,275 zł w stosunku do roku bieżącego (zmiana ta spowodowana jest niższą średnią ceną skupu żyta za okres 11 kwartałów, określoną w komunikacie Prezesa GUS z dnia 18 października 2016 r., stanowiącą podstawę do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2017). Dodał, że cena żyta jest ceną ruchomą i zbytne obniżenie tego podatku może skutkować tym, iż w przyszłości w przypadku gdy cena żyta wzrośnie znacząco, zwiększy się również ten podatek.

W dalszej kolejności Pan Wójt powiedział, że podatek leśny w 2017 r. od 1 ha lasu wynosić będzie 42,0222 zł. Stawka ta jest niższa o 67 gr. od obowiązującej w roku 2016 (zmiana ta spowodowana jest niższą średnią ceną sprzedaży drewna określoną w komunikacie Prezesa GUS z dnia 24 października 2016r., stanowiącą podstawę do ustalenia podatku leśnego). Pan Wójt zaproponował przyjęcie niniejszej stawki.

W przypadku podatku od środków transportowy na 2017r., Pan Wójt zaproponował utrzymanie stawek podatkowych obowiązujących w roku bieżącym. Zaznaczył, że rolników ten podatek nie obowiązuje.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad zaproponowanymi stawkami podatku rolnego, leśnego i od środków transportowych obradowała Komisja Budżetowa i Komisja Rewizyjna oraz zwrócił się do przewodniczących Komisji o przedstawienie opinii w powyższej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji Budżetowej jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali zaproponowane przez Pana Wójta stawki podatków.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Jarosław Czech poinformował, że członkowie Komisji Rewizyjnej również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali zaproponowane przez Pana Wójta stawki podatków.

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie stawki podatków rolnego i leśnego oraz od środków transportowych, obowiązujące na terenie Gminy Turośń Kościelna na 2017 rok". Głosowało 14 radnych (za- 14, przeciw- 0, wstrzymało się- 0). Zaproponowane stawki podatków zostały przyjęte jednogłośnie.

#### **Ad.7**

W punkcie tym głos zabrała Pani Skarbnik Ryszarda Wojszel, która przedstawiła główne zmiany w budżecie Gminy Turośń Kościelna na 2016r.

#### **Dokonyje się zmian w planie wydatków:**

- w dziale 801 – Oświata i wychowanie dokonuje się zmian w dotacjach dla niepublicznych jednostek oświatowych w związku ze zmianami w liczbie dzieci,
- w dziale 700 rozdział 70005 dokonuje się zwiększenia wydatków w paragrafie 4260 i 4270 o kwotę 28.000zł. na zakup energii i usług remontowych wykonywanych w obiektach gminnych.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Budżetowa

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji Budżetowej jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Wobec braku uwag Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Turośń Kościelna na 2016r. Głosowało 14 Radnych (za- 14, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XIX/153/2016** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad.8**

W punkcie tym głos zabrała Pani Sekretarz Alina Bondar, która poinformowała, że od 1 stycznia następuje zmiana przepisów ustawy o systemie oświaty i w związku z powyższym zachodzi konieczność wprowadzenia zmian w obowiązującej obecnie Uchwale Rady Gminy Nr XI/85/2015 z dnia 26 listopada 2015r. Pani Sekretarz w ramach przypomnienia powiedziała, że na terenie Gminy Turośń Kościelna funkcjonują dwie placówki niepubliczne do których należą: Szkoła Podstawowa z Oddziałem zerowym w Niewodnicy Kościelnej oraz Niepubliczne Przedszkole „Puchatek” w Niewodnicy Kościelnej.

W dalszej kolejności Pani Sekretarz omówiła zasady przyznawania dotacji niepublicznym placówkom oświatowym znajdującym się na terenie Gminy.

Radny Sławomir Kołodko, zapytał czy zaproponowana zmiana nie będzie skutkowała tym, że rodzice tych dzieci będą musieli więcej płacić za przedszkole?

Pani Sekretarz odpowiedziała, że z informacji uzyskanej od Pani Dyrektora Przedszkola Niepublicznego „Puchatek”, czesne w tym przedszkolu nie ulegnie zmianie.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Budżetowa.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji Budżetowej jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Wobec braku uwag Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie trybu udzielania i rozliczania oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości pobierania i wykorzystania dotacji udzielonej szkołom niepublicznym o uprawnieniach szkół publicznych, niepublicznym przedszkolom i innym formom wychowania przedszkolnego prowadzonym na terenie Gminy Turośń Kościelna przez inne podmioty niż jednostka samorządu terytorialnego Głosowało 14 radnych (za- 14, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XIX/154/2016** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący ogłosił 10 minutową przerwę.

#### **Ad. 9.**

W punkcie tym Pan Przewodniczący przywitał Prezesa Klubu Sportowego „Minotaur” Pana Przemysława Jaroszewskiego.

Następnie głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, Rada Gminy powinna uchwalić Program współpracy z organizacjami pozarządowymi na przyszły rok. Zaproponowany na 2017r. Program jest analogiczny jak w bieżącym roku, ponieważ w wyniku konsultacji nie wniesiono do niego istotnych uwag.

Pan Wójt zachęcił zebranych do zadawania pytań w tym temacie.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Oświaty i Kultury oraz Komisja Budżetowa.

Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury Pani Jadwiga Drozdowska poinformowała, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie komisji również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Następnie Pan Przewodniczący zachęcił do dyskusji w tym temacie.

Pan Prezes KS „Minotaur” zapytał o wysokość zaplanowanej na przyszły rok kwoty dotacji dla organizacji pozarządowych oraz kiedy będzie ogłoszony konkurs dla w.w. organizacji?

Pan Prezes zaproponował, aby w ogłoszeniu konkursowym dokładnie podać okres w którym zadania będą realizowane.

Zapytał również, czy będzie składany wniosek o termomodernizację budynku remizy OSP w Turośni Kościelnej?

Pan Wójt powiedział, że w Programie współpracy z organizacjami pozarządowymi na 2017r. zaplanowano kwotę w wysokości 20 tys. zł. Naszym celem jest aby jak najszersza grupa naszych mieszkańców mogła skorzystać z formy działania danej organizacji.

Pan Wójt dodał, że komisja rozpatrująca oferty stara się nie rozdysponowywać całej kwoty na początku roku, ponieważ w ciągu roku pojawiają się również ciekawe propozycje i dobrze jest mieć pulę środków na wsparcie dla tych organizacji.

W przypadku budynku OSP, do końca grudnia będzie składany wniosek na termomodernizację. W obecnej chwili przygotowujemy audyty i stosowną dokumentację.

Wobec braku uwag Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi oraz



innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017r.” Głosowało 14 radnych (za- 14, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XIX/155/2016** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 10.**

W punkcie tym Pan Wójt powiedział, że zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, do złożenia świadczeń majątkowych za rok 2015 do Wójta Gminy zobligowanych było czterech pracowników Urzędu Gminy: Z-ca Wójta, Sekretarz, Skarbnik, osoba, która w imieniu Wójta podpisuje decyzje administracyjne jak również pięciu kierowników jednostek organizacyjnych Gminy: trzech dyrektorów szkół, kierownik GOPS, dyrektor GOK. Wszystkie wymienione osoby złożyły oświadczenia majątkowe w ustawowym terminie. Po jednym egzemplarzu oświadczeń przesłano do II Urzędu Skarbowego w Białymstoku. Naczelnik II Urzędu Skarbowego poinformował Wójta Gminy, że w przesłanych oświadczeniach majątkowych nieprawidłowości nie stwierdzono.

Następnie Pani Sekretarz Alina Bondar poinformowała, że do złożenia oświadczeń majątkowych Przewodniczącemu Rady Gminy Turośń Kościelna było zobligowanych 14 radnych. Wszyscy radni złożyli oświadczenia majątkowe w ustawowym terminie. Po jednym egzemplarzu oświadczeń przesłano do II Urzędu Skarbowego w Białymstoku. Naczelnik II Urzędu Skarbowego poinformował Przewodniczącego Rady o drobnych uwagach w oświadczeniach złożonych przez Pana Sławomira Kowalewicza, Pana Piotra Borowskiego i Panią Lucynę Szekalską. Jednakże są to tak drobne uwagi, które nie wymagają korekty.

Natomiast do Wojewody Podlaskiego oświadczenia majątkowe składają Przewodniczący Rady i Wójt. Wojewoda przysłał do nas pismo informujące o wynikach analiz ww. oświadczeń majątkowych. Również w przypadku tych oświadczeń majątkowych korekty nie będą składane.

#### **Ad. 11**

W punkcie tym Pan Przewodniczący zapytał radnych, czy zapoznali się z treścią protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy i czy wnoszą uwagi.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu . Głosowało 14 radnych (za- 14, przeciw-0, wstrzymało się- 0).

Protokół z obrad XVIII Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna z dnia 18 października 2016 r. został przyjęty jednogłośnie.

#### **Ad. 13**

Wolne wnioski i informacje:

Rady Leszek Kondzior :

- zapytał, czy jest znany przebieg trasy S-19 ?

**Odp. Wójta – w obecnej chwili trwają konsultacje nad dwoma wariantami przebiegu tej trasy. W dniu 14 grudnia br. o godz. 16.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy planowane jest spotkanie z osobami kompetentnymi, gdzie odbędzie się prezentacja planowanych przebiegów trasy S-19.**

Radny Jarosław Bruszewski:

- zgłosił potrzebę posypania drogi gminnej Trypucie – Niewodnica z uwagi na oblodzenie w okresie zimowym

**Odp. Wójta- w poprzednim roku uzgodnione było z PZD, że droga będzie posypywana przez odpowiednie służby z PZD. Jednakże w kategorii dróg nie wymaga ona posypywania w pierwszej kolejności. Z uwagi na zmienną aurę pogodową, prędkość pojazdów należałoby dostosować do warunków panujących na drodze**

Sołtys wsi Markowszczyzna Włodzimierz Kostecki:

- zgłosił potrzebę postawienia dwóch lamp na drodze we wsi Markowszczyzna w kierunku do posesji P. Antoniego Walentynowicza.

**Odp. Wójta- po uchwaleniu budżetu, w przyszłym roku zostanie sporządzony harmonogram najpilniejszych potrzeb oświetleniowych. W przypadku, gdy mieszkańcy współfinansują postawienie lamp, szybciej są one stawiane.**

Sołtys wsi Iwanówka Stanisława Mielech:

- na prośbę mieszkanki wsi Iwanówka, zgłosiła potrzebę zmiany godzin zapalania się lamp ulicznych na ulicy na prawo przed Iwanówką. Obecnie lampy zapalają się o godzinie czwartej rano. Sołtys zaproponowała, żeby o godzinie czwartej gasły.

**Odp. Wójta- oświetlenie uliczne nie służy do oświetlania pomieszczeń w prywatnych budynkach. Włączanie się oświetlenia jest uwarunkowane tym, iż mieszkańcy którzy rozpoczynają swój dzień mogli bezpiecznie dojechać do pracy.**

Radny Sławomir Kołodko:

- Radny zacytował otrzymaną od P. Dyrektora M. Jędrzejewskiego odpowiedź na interpelację złożoną przez Radnego P. Bogdanowicza, dotyczącą budowy chodników w Nieckach: „ z uwagi na ograniczone środki finansowe jakie dysponuje Powiat Białostocki i Gmina Turośń Kościelna mogą przeznaczyć na zadania drogowe, ułożenie chodników we wsi Niecki może być realizowane po zakończeniu zadania we wsi Pomigacze lub naprzemiennie”. Radny zapytał Pana Wójta, czy nie można byłoby pójść w tym kierunku, żeby zrobić chodnik w Pomigaczach z jednej strony ulicy i jednocześnie z jednej strony w Nieckach. Radny powiedział, że z uwagi na mały ruch uliczny w obydwu miejscowościach ludzie i tak nie chodzą po obu stronach chodnika.

**Odp. Wójta- w przyszłym roku w Pomigaczach planowane jest wykonanie chodnika po jednej stronie. Obecna szerokość działki przeznaczonej na budowę chodnika nie wymaga żadnych działań dotyczących przesunięć ogrodzeń czy poszerzenia pasa drogowego. W przyszłym roku planowane jest przeprowadzanie co najmniej dwóch inwestycji w połączeniu z Powiatem.**

Sołtys wsi Dobrowoda Honorata Halicka:

- zgłosiła potrzebę naprawy lampy oświetleniowej nr 3 w Dobrowodzie

Sołtys wsi Baciuty :

- zgłosił potrzebę naprawy lampy oświetleniowej przy posesji nr 26 w Baciutach.

Na zakończenie obrad Pan Wójt zaprosił zebranych na spotkanie opłatkowe, które odbędzie się w dniu 11 grudnia 2016r. o godzinie 18.00 w Zespole Szkół w Turośni Kościelnej.

Po wyczerpaniu porządku obrad głos zabrał Pan Dyrektor Banku Ochrony Środowiska Zbigniew Kiertowicz, który zapoznał zebranych z ofertą banku.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zamknął obrady XIX Sesji Rady Gminy Turośń Kościelna o godz. 11.15.

Protokołowała

*Marzena Jakim*

Marzena Jakim

Przewodniczący Rady Gminy

*Sławomir Kowalewicz*

Sławomir Kowalewicz